

# 小故事里有大“治”慧

## “亲邻墙”演绎现代版的“六尺巷”故事

● 记者 杨舒晴

古有互让三尺又何妨的“六尺巷”，今有各退一步互惠利的“亲邻墙”。近日，在徐汇区斜土街道，嘉乐公寓和香樟苑这两个邻居小区就演绎了一出现代版的“六尺巷”故事。

嘉乐公寓位于肇嘉浜路南侧，入口向北，是一个独栋公寓，没有机动车停车位，非机动车停车位也很有限。非机动车停车难问题已困扰居民多年，周边寸土寸金，一直没找到突破口。嘉乐公寓的东面围墙旁边即是进入香樟苑小区的必经之路，原本是一段狭长的通道，若逢机动车辆临时停靠，就会造成通道堵塞，所有机动车辆都进不来、出不去，而居民进出刚刚蹭蹭也是常有的事，邻里之间的矛盾越积越多。

围绕嘉乐公寓非机动车停车难、香樟苑小区机动车通车难的问题，早在2019年底，两个小区的业委会主任就有意愿共同解决，但改建方案要经过两个小区居民

同意，香樟苑要统一48户意见，嘉乐公寓要统一178户意见，工作难度不小。为此，在2020年住宅小区“美丽家园”建设的契机下，嘉乐公寓召开了一次党员会议。“我们‘嘉乐+’提倡的就是亲邻和谐包容，香樟苑和嘉乐公寓是邻里小区，他们有忙，要帮。”会上，大多数党员是支持的，也有个别党员心存顾虑，认为“多一事不如少一事，少一事不如无事”。会议结束，党员的声音还是不一致。

“党员思想不统一，‘党员三先’的作用发挥不出来，‘党员结对居民’的方法用不了，后续的工作就开展不了。我不怕有困难有意见，关键是要搁置争议、友好协调、互惠共赢。”会后，嘉乐公寓业委会主任韩东萌上门面对面给个别党员做思想工作，听他们关注什么、疑惑什么，和他们将心比心，把情况和道理讲清楚，谈感情、谈党性，在这个问题上达成了共识。

此后，经过业委会工作会议的多次讨论，最终确定在嘉乐公寓的东面围墙进行改造的方案，通过将围墙的前半段缩进，加宽香樟苑小区的入口通道；围墙后半段则利用香樟苑小区一块闲置的空地进行扩出，这样，嘉乐公寓也可多出一个可充电的非机动车棚的建设空间。

方案定下来了，居民满意吗？有什么其他意见和需求吗？这需要挨家挨户讲方案听意见。嘉乐公寓“三人工作小组”的党小组长、居民小组长、业主代表分头行动，上门派发居民征询单。

围墙改建，和底层居民的关系最大。“原来是砖砌围墙，现在要改成下围上栏杆，这对正常生活有影响吗？还要打消对安装充电桩的安全顾虑”，韩东萌凭借着丰富的基层工作经验，重点走访了一楼8户居民。一番沟通下来，居民理解也支持这套方案，“香樟苑小区就在隔壁，人家请

求帮忙，也不好意思因为我这一户就拒绝掉。况且，我们嘉乐还多了个能充电的停车棚，我这窗前也更亮堂了，蛮好！”经过全覆盖征询和一对一面谈，嘉乐公寓的东面围墙改建方案经居民全员同意通过。改建项目于2021年5月完成竣工，困扰居民多年的难题就此解决。

难题破解的背后除了邻里间的相互理解，还离不开“党员三先”工作法的助力。2016年，斜土街道党工委指导嘉乐公寓率先运用“党员三先”工作法，组织一批有热情、有信心、有能力参与居民自治的核心党员，挖掘出一批社区骨干和居民志愿者，把嘉乐公寓从“无人管”小区蝶变成街道最美小区。

此后，借鉴属地化管理方式，斜土街道党工委全盘谋划，在嘉乐公寓先行先试，建起了楼层“三人工作小组”，党小组长、居民小组长和业主代表分工协作，形成“党建引领+业委会自管+居民自治”的“嘉乐+”社区动员模式，并在其他小区推广运用。

小故事里有“大治慧”。“六尺巷”蕴含着邻里相处互谦让的智慧，“亲邻墙”彰显着议有序、行有矩、邻有助、亲有度的现代社区关系。这，就是党建引领创新治理的生动体现。

# 同吃国庆面 共话爱国情

● 记者 柴斌 姚丽敏 汪晓 吴会雄

在新中国成立72周年之际，徐汇区各地开展“共享国庆喜面、齐祝国泰民安”庆国庆活动，为居民推出了国庆专属的国庆面，通过吃上一碗国庆面来传递对祖国母亲深深的祝福。

9月30日上午11点，在徐家汇街道乐山二三村社区邻里汇里传出阵阵飘香，街道相关负责人与社区孤老、高龄老人、独居老人、日托老人、助餐点老人以及志愿者骨干代表们围坐在一起共享国庆喜面，现场很多老人都非常激动，她们表示面有价，但政府和社区的关怀是无价的，“一碗面”就暖化了彼此间的距离。

而在徐汇区第二社会福利院里，喜庆的氛围同样十分浓厚，老人们齐聚一堂，同吃“国庆面”，嗦上一口面条喝上一口热汤，畅谈祖国的变化和幸福生活。今年82岁的陆老伯激动地表示，自己作为一名59年党龄的老党员，如今看到国家富强了，生活质量提高了，老人们生活在福利院里都喜气洋洋的，今天和大家共吃国庆面，感受到了政府和社会对老人的关怀，感到非常高兴。“在这里感到非常幸福，像这样一直组织我们搞活动。国庆的时候组织我们在这里回忆国家的繁荣富强，我们心潮澎湃，觉得太幸福了。”

徐汇环卫职工之家是徐汇区针对环卫工人的公租房项目，从去年年底已经陆续成为了不少环卫工人的新家。9月30日上午，没有排班任务的环卫工人们不约而同地齐聚在公共客厅，在国庆即将到来之际一起吃一碗国庆面，为祖国繁荣富强而骄傲自豪，共同祝福祖国未来更加美好。



环卫职工共享国庆面

姚丽敏 摄

十一点刚过，环卫之家的小厨房开始忙碌了起来，三个电磁炉开足火力，一碗碗热气腾腾的面条陆续出锅。随着工友们陆续下工，大家齐聚在了环卫之家的公共客厅里，看到客厅被装点一新，工人们喜悦之情溢于言表。有的还拿起手机和家人视频，和远在千里之外的亲人们分享这个喜悦的时刻。

10月1日，滨江建设者之家为工人们送上了热气腾腾的“国庆面”，大家一起欢度佳节。

十多位志愿者，在滨江建设者之家支起了锅灶，现场开始煮面，加上大排、荷包蛋，再浇上浓郁的鸡汤，撒上翠绿的葱花与鲜红的辣椒，一碗碗红火的国庆面就盛给了工人们。刚刚结束上午工作

的工友们虽然有些劳累，但在节日欢快的气氛中心情依然激动不已。

9月29日，在年轻人聚集的徐家汇商圈，许多白领聚集在一起，自发地吃喜面，用这种力所能及的方式为祖国庆生。

中午12点，在徐家汇美罗城的大食代里，正是午间用餐高峰，由于这里都是老字号饮食店，价格又适中，吸引了周边楼宇的众多白领们。国庆前后，商家纷纷推出国庆喜面特别套餐，受到众多食客的欢迎。

在餐厅内，商家还专门辟出了一块吃国庆喜面的区域，桌上插满了小五星红旗，每一位吃喜面的顾客也都能获赠一面小五星红旗，整个餐厅都洋溢着节日的喜庆气息。

# 国歌奏响庆华诞 少年国旗下成长

● 记者 柴斌

本报讯 日前，国歌从这里唱响——“国旗下成长”徐汇青少年升国旗暨“四史”宣传教育主题活动在《义勇军进行曲》灌制地百代小楼举行。

上午9时整，国歌灌制地百代小楼前的广场上，四位消防员战士和六位青少年升旗手手持国旗，迈着坚定的步伐缓缓入场，伴随着高昂嘹亮的国歌声，鲜艳的五星红旗迎风飘扬，在全场学生和家长的注目下，鲜艳的五星红旗缓缓升起。

升旗仪式后，汇师小学大队辅导员和学生代表带来红色宣讲《国歌从这里唱响——红领巾学讲时代最强音》；龙华烈士纪念馆志愿讲解员、上海师大附中附属龙华中学学生吕佳泉结合自身的校外志愿服务经历分享了参与红色文化志愿宣讲的收获和感悟；由世外小学的戴欣颐、董明辉、傅泓博带来的朗诵《学先烈扬斗志 建设更可爱的中国》；由徐汇青年红色讲解员和青年文化星推官代表精心准备的《前行之歌》沉浸式短剧，作为徐汇团区委“龙陵青年来信”系列党史学习教育活动之一，全面彰显了徐汇团员青年“学党史、强信念、跟党走”的决心和信心。

在观礼人群中，一位坐在轮椅上的老人心潮澎湃，不时挥舞着国旗，不由自主地和着歌声哼唱着，老伯名叫竺宜伟，是一位交通大学退休的老干部，今年已99岁的高龄，当他得知升旗活动，便一早来到现场，和大家共同观摩升旗仪式。“今天我心里很激动，现在孩子们是祖国的花朵，是将来的希望。”